

中澳深化合作迎来新机遇



从“矿业繁荣”走向“自贸繁荣”

中澳两国经济互补性强，中国连续多年成为澳大利亚最大贸易伙伴。澳大利亚统计局数据显示，2016年1月至12月，中澳双边货物进出口总额为1040.7亿美元。其中，澳大利亚对中国出口599.1亿美元，占澳大利亚出口总额的31.5%；澳大利亚从中国进口441.6亿美元，占澳大利亚进口总额的23.3%。中国继续保持澳大利亚第一大出口市场和第一大进口来源地地位。

澳大利亚是世界上重要的能源、矿产类初级产品供应地。2008年国际金融危机爆发后，澳大利亚开始经济转型，与中国的合作从

“矿业繁荣”迈向更趋多元、更可持续的阶段。

2015年12月，中澳自贸协定生效，关税和投资门槛的下调为中澳企业创造了更多进入对方市场的机会。中澳自贸协定是两国经贸合作加深的显著成果之一，也是双边经贸关系从“矿业繁荣”走向“自贸繁荣”的标志之一。

以此为契机，2016年前三季度，澳大利亚部分产品对华出口大幅增长，主要是优质农产品、保健品等消费类产品。例如，保健品出口增长超过9倍，新鲜水果增长将近1倍，葡萄酒增长33%，中国首次成为澳大利亚葡萄酒最大出口市场。

与此同时，中国的优势产品，特别是机电产品，对澳大利亚的出口也有较大幅度增长。2016年前三季度，中国对澳发动机及动力装置出口增长143%，起重机、移动式调运架增长76%。

在投资领域，2016年1月至9月中国对澳大利亚非金融类投资27.9亿美元，增长了73.3%。

在经济转型过程中，中澳两国都意识到创新的重要性。中方的创新驱动发展战略开始与澳方“国家创新与科学议程”进行对接，双方在能源资源、基础设施、农牧业领域的合作逐步扩大，并注重创新的引领作用。

政治互信加深 人文交流加速

中澳两国政治制度不同，但两国在加强政治互信方面一直没有停止脚步。中澳两国政府间已建立各级别沟通交流机制，从总理年度会晤机制、战略经济对话，到事务级别的会晤、通话、互致信函等。两国领导人还经常在国际会议等场合见面，互动频繁。

对于中方倡议成立的亚洲基础设施投资银行，澳大利亚政府积极参与。对于中方提出的“一带一路”倡议，澳各界也逐渐热心起来，特别是北

部地区的农业人员，特别希望“一带一路”倡议能与澳方的“北部大开发”计划更好对接。

此外，澳大利亚对中国的反腐行动也提供支持，对中国的海外追赃追逃给予配合。双方在这一领域的合作取得了成效。

在军事交流方面，中国、澳大利亚和美国三方参与的“科瓦里”联演联训已连续两年在澳大利亚北部地区举行。

2016年，大批中国游客来到澳大利亚，体

验这里独特的自然、历史和文化。这一年，中国公民赴澳人数达创纪录的140万人次。而2017年是中澳旅游年，预计中国赴澳游客数将再创新高。

中国最近几年一直是澳大利亚海外留学生最大来源国，目前在澳中国留学生人数超过15万。澳大利亚政府也在大力推动“新科伦坡”计划，鼓励更多澳大利亚青年前往中国等亚洲国家留学。这样的双向互动无疑会打开更多相互了解的窗口。

中澳合作应对复杂形势

2016年是“黑天鹅”事件频发的一年，英国“脱欧”等事件出乎很多人意料。而“逆全球化”思潮在欧美国家抬头，让2017年的国际形势不确定性激增。

在这一背景下，中澳两国在支持经济全球

化、贸易自由化和市场开放方面展现出相当一致的立场。澳大利亚重视区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)在推动自由贸易和经济全球化方面的作用，这与中国希望通过RCEP等推进更大范围的亚太自贸区建设的想法不谋而合。

过去几年，中澳两国不断提升合作关系，令两国民众受益。新形势下，中澳两国全面战略伙伴关系不断拓展范围、充实内涵、提升水平，将有利于亚太地区国家实现互利共赢、共同繁荣。
(新华社电)